

# 从晨曦中走来的—— 乡村瑜伽队

本报记者 龚红雅

清晨，当露出海平面的太阳刚刚照亮东海之滨的千年古镇——咸祥，舒缓轻柔的音乐开始在晨雾缥缈的沙金山上萦绕，一群矫健的身影也随之出现在青松林立的山冈上。

“现在开始呼吸……吸进新鲜的空气……就像感觉空气中的温暖气流，从手心流进体内……两臂向天空伸展，视线看手末端……从手指到脚跟，做最大的拉伸，长长地拉伸脊椎……”

初来古镇的人觉得很新奇，而每天在沙金山早锻炼的村民早已习以为常，他们都知道那是小镇上赫赫有名的金山瑜伽队又开始了一天的晨练。

## 奶奶级的瑜伽姐妹

这是支地地道道的乡村瑜伽队，目前有50多名队员。其中最大的73岁。队员三分之二以上的都是“奶奶”级的农村妇女。

说起金山瑜伽队的由来，离不开热心的组织者、队长谢亚儿。谢亚儿是咸二村的媳妇，年近不惑，在菜场附近经营着一家饰品店。有了孩子后自觉身体胖了许多，再加月子没养好腰椎落了毛病，于是想到了锻炼。她在网上找出《玉珠铉减肥瑜伽》，一开始对着电脑自己在家里学。春暖花开的季节，随早锻炼的丈夫来到沙金山。在山顶，

打开录音机，铺上瑜伽垫，开始静心、呼吸、盘腿、拉伸，从小喜欢唱歌跳舞的她，做得很投入。这样一个人一练就是三个月。

“亚儿啊，你在山上练瑜伽，让阿拉也跟着学学好勿？”咸五村的好姐妹王雪飞跟着来了，咸三村的舒海微也动了心，住在离镇五六里远新碶头的朱赛维闻声骑着电动车也赶了来，她们跟在谢亚儿的后面，照样画葫芦地学。山顶上练瑜伽的由只身1人变成了4人。

消息不胫而走，引来了镇上更多爱好锻炼的姐妹，悄悄地跟在后面做瑜伽的人越来越多，咸三村年过花甲的“奶奶”龚锡召、年逾古稀早已退休的“外婆”郑松娣老师也加入进来。有意思的是，在镇小学上二年级的9岁女孩晓晓，也被在金山公园早锻炼的爸爸拉了进来，加入到学瑜伽的行列。村民只要有时间，只要能坚持，随时可以加入她们的行列。

人多起来了，这群姐妹就寻思着给瑜伽队取个响亮的名字。大家一番七嘴八舌后，觉得沙金山风光秀丽，每天沐浴在它温暖的怀抱里，神清气爽。于是2014年6月，“金山瑜伽队”正式红红火火地挂牌成立了。

## 山冈上的露天练功房

一提“瑜伽”，让人马上联想到：高耸的城市商务大厦，宽敞明亮的空调练功房，一群办公室白

领，在专业瑜伽教练的引领下做着高难度动作。而要进入练功房的大门，则是背后价格不菲的会费支撑。

与城里人练瑜伽不同，金山瑜伽队练瑜伽，不花一分钱，山冈就是她们的露天练功房。

早晨5点多，姐妹们从咸祥镇的各个村落汇聚而来，她们每天先步行15分钟爬上海拔150米高的沙金山，再花40分钟，在绿荫环绕、晨雾缭绕的山冈上完成从“山姿势”到“休息姿势”的14节减肥瑜伽，直练到汗流浃背，个个脸色红润后，才结伴下山各忙各自的活计。

俗话说“冬练三九，夏练三伏”。锻炼身体需要的是毅力和恒心，练瑜伽亦如此。尤其是在山上露活动，受天气影响很大。但只要不是下大雨，他们照练不误。今年年初，最冷那几天，气温低到零下7度，山风刮脸刺骨的疼，手僵硬得伸直都困难，队员还是来了，只是平时光着的脚，多了一双厚袜子。大年三十和正月初一，部分队员照样准时出现在山冈上，哪怕就几个人也一样练。瑜伽队副队长朱佩莉记录着去年的锻炼出勤情况，她自豪地说，一年365天，去年出操284天，这还不包括几个人小范围的出操呢。

“瑜伽队志在锻炼身体，修身养性。”谢亚儿说。她们自己出钱购置音响，统一练功服，定做队徽，制订了规章制度。规定不准迟到早退，不许吐痰掷纸屑，不许破环山上一草一木。为了更好地美化环境，她们自己出钱买来桂花树、茶花树、樱花树、木槿树等种在场地四周，清理了旁边的松树林，把场地保持得干干净净。除了早晨练习瑜伽，平时姐妹们欢聚也来这里，练习瑜伽的场地成了队员们心中的精神乐园。

两年瑜伽练下来有什么得益吗？谢亚儿说她自从练了瑜伽，腰椎的病再没犯过。一个被姐妹们称作“老大”的、年逾六旬的阿锡姐说，“几年前村里体检，查出好多毛病：高血压、糖尿病、颈椎病……体检报告单上医生给了10条建议，我没去吃药打针，自己积极锻炼。现在那些毛病有的没有了，有的轻了许多，指标也下来了”。而多数队员感觉



图为金山瑜伽队在山冈上练瑜伽。

(龚红雅 摄)

最大的收获是每人差不多减了5公斤，体形苗条了许多；平时感冒发烧的事没有了，干活的劲大了；烦心少了，开心快乐多了……

## 小镇走来的文化品牌

自发成立的金山瑜伽队出名以后，引起咸祥镇文化部门的重视和关注。去年5月被列入镇文联下属民间组织，镇里也开始有意识地引导她们从文化角度提升。金山瑜伽队抽出部分骨干，每周二、四晚上在镇文化中心训练，在瑜伽中融入舞蹈的元素，使瑜伽更加柔美，富有动感，在减肥瑜伽基础上发展成舞韵瑜伽。

现在，金山瑜伽队不仅是镇里全民健身的一面旗帜，也逐渐成了文体活动的一个品牌。去年7月，她们代表镇里去东吴镇参加了鄞州区天天志愿者文艺会演，博得阵阵喝彩。同年12月，参加浙江省音协“走亲连心”海风琴韵乡音咸祥第二届海洋民俗文化艺术节，受到一致好评。今年5月11日，她们自编的舞韵瑜伽《女儿情》在“美丽咸祥 五月花海”首届广场周日文化展示活动上一亮相，又赢得一片啧啧的称赞声。这不，日前记者去采访队长谢亚儿，她一边卖着她的小饰品，一边在柜台上的白纸本上描画着，有着“中学文娱委员功底”的她，凭着自己的想象力，又在创作新的舞韵瑜伽《化蝶》了……

# 从弱孩子到全国冠军

## ——记跆拳道小明星冯骏毅

冯骏毅训练很刻苦。  
(艾米 摄)

本报记者 姬联锋

冯骏毅出生于2006年，是“龙拳小子”中年龄最小的一个。跟组合中的其他成员一样，冯骏毅也是一位跆拳道全国冠军。

“小时候他经常生病，体质特别差。听别人说跆拳道健身强身，所以在幼儿园大班的时候就送他去学了。”冯骏毅的妈妈张琼，是杭州人，在宁波做生意。

张琼做梦都不会想到，走进跆拳道世界的冯骏毅短短几年后会成长为全国冠军，而且还和小伙伴们一起登上了央视的舞台，还拍了跆拳道题材的电影，从一个娇弱胆小的小男孩蜕变成一个跆拳道赛场上的小明星。

在“龙拳小子”的6名成员中，冯骏毅和吴悠凡来自宁波市鄞州区，分别就读于海曙翰香小学和江东实验小学。两人的父母是相多年的朋友。一开始冯骏毅和吴悠凡在宁波一家专业跆拳道馆练习跆拳道，教练是一名国家队一线队员，退役后开了跆拳道馆。一段时间后，这位教练发现吴悠凡很有天赋，值得培养，就建议他去慈溪的龙英跆拳道馆进行专业学习。吴悠凡在龙英跆拳道馆练了一段时间以后，他的妈妈觉得这家道馆确实不错，就推荐给了冯骏毅的妈妈张琼。

张琼起初觉得不现实，因为太远了，开车来回得两个半小时，但她赶到慈溪考察三次后，喜欢上了教练林振华的教学方式。不过一开始，张琼却吃了闭门羹。教练林振华表示，练习跆

# “龙拳小子”和他们的教头

宁波市大众跆拳道锦标赛比赛结束后，林振华和“龙拳小子”庆祝夺冠。  
(姬联锋 摄)

本报记者 姬联锋

在上月举行的宁波市大众跆拳道锦标赛开幕式上，来自慈溪龙英跆拳道馆的“龙拳小子”组合的表演技惊四座。其实早在去年，“龙拳小子”就在央视一套

《出彩中国人》节目中亮相，当时他们身着一袭红色道服，整齐炫酷的360度旋风踢征服了现场观众和评委。

一手打造“龙拳小子”组合的林振华是土生土长的慈溪人，他在慈溪创办的龙英跆拳道馆在国内的

跆拳道圈子里颇有名气。林振华告诉记者，之所以给道馆取名为“龙英”，是希望从龙山走出去的都是精英。

一头齐肩长发，留着小胡须，林振华的形象颇有上世纪80年代香港武侠剧里的侠客风采。“我们成长的过程中受武侠片影响很大，多多少少会有一个武侠梦。”林振华笑着说。正是出于那份热爱，18岁那年，林振华只身前往武汉学习跆拳道，不久在武汉从事跆拳道教练工作。为了学习最正宗的跆拳道，林振华后来又专程奔赴韩国学习。在韩国学有所成后，2007年林振华回到家乡，在慈溪掌起镇创办了龙英跆拳道馆。

为了提高教学质量，林振华每年都会去韩国进行比赛和交流，也会把韩国的跆拳道高手邀请到慈溪来授课。正是由于他的努力和坚持，龙英跆拳道馆培养出一位又一位的精英选手，在国内国际赛场上赢得了众多荣誉。

从2009年开始参加国内、国际的各项跆拳道大赛以来，龙英跆拳道馆成为中国大众跆拳道馆中成绩最好的一家，也成为国家跆拳道品势队输送队员最多的道馆。

林振华的团队曾连续四届夺得韩国世界hammadang大会团体冠军；连续三届全国跆拳道精英挑战赛暨亚洲青少年品势竞标赛团体冠军；2010年，15岁的学员姚晶晶在第五届世界跆拳道品势锦标赛上获得女子青少年组亚军，这是中国跆拳道女队员在那次比赛中的最好成

绩，这个记录至今无人打破；2014年，12岁的学员文志代表国家队出战在墨西哥举行的第九届世界跆拳道品势锦标赛，一举夺得少年组冠军，成为中国国家品势队史上最年轻的金牌选手。

训练之余，林振华一直在思考道馆的发展之路。“要多听外界的声音，多看外面的世界。”正因为如此，他的道馆教授的内容从单纯的竞技跆拳道到品势，又从品势发展到跆拳道舞。去年，林振华又从学员中挑选出年龄相仿的6名孩子，组成“龙拳小子”组合，练习跆拳道舞。“跆拳道舞看上去没那么生硬，它将品势和流行音乐相结合，更显时尚。”经过精心打造，去年3月1日晚，平均年龄为10岁的“龙拳小子”出现在央视《出彩中国人》节目中，他们的跆拳道舞征服了范冰冰、周立波、蔡国庆三位评委和亿万观众。

“教孩子一时，想孩子一生。我一直在寻求行业出路，想带他们往影视圈、娱乐圈发展。”这是林振华的一个跆拳道梦。正是基于这样的想法，林振华与一家影视公司合作成立了自己的公司，他想从小培养一些能唱歌、会跳舞又能打的影视人才。去年底，电影《龙拳小子》开拍，这部电影将跆拳道题材的电影将于今年7月在全国院线上映。林振华打算推出《龙拳小子》系列片。同时，他还邀请了孙燕姿的老师和羽泉的制作团队为“龙拳小子”组合写歌，希望把他们打造成多栖童星。



“斯博特杯”中小学生轮滑联赛落幕

@宁波体育志愿者

宁波市第三屆“斯博特杯”中小学生轮滑联赛首站比赛5月12日在宁波德培小学拉开序幕。来自全市各地15支中小学代表队的166多名学生运动员参加了本次比赛。

联赛分别设有1-2年级、3-4年级、5-6年级男女共6个组别，设有300米、500米、1000米混合接力赛三个项目，共产生15块金牌。在首站比赛中，洞桥镇中心小学以137个积分荣获团体第一名，德培小学和洪塘中心小学名列第二、第三名。

斯博特轮滑俱乐部是宁波市体育志愿服务总队设立的“新常态健身园”之一，此次活动的开展促进了宁波市中小学校逐步形成“一品一校”、“校校多品”开展特色运动项目的积极性。展开各学校间体育运动的交流，促进了学生多元化兴趣爱好，使学生身心健康得到全面发展。

(陈锡俊 黄杰 文/摄)